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Za Julianu Kováčovou 

V uplynulom roku sme sa rozlúčili s dlhoročnou pracovníčkou Ústavu hudobnej vedy 
SAV Julianou Kováčovou (10. júla 1927 – 2. júla 2009), folkloristikou a etnomuzikolo-
gičkou, ktorá pôsobila na našom pracovisku plných 35 rokov.

Mgr. Juliana Kováčová, rod. Magálová sa narodila 10. júla 1927 v  obci Orecho-
vá Potôň (okr. Dunajská Streda). Po osemročnom gymnáziu v  roku 1946 nastúpila  
na štúdium histórie a filozofie na Filozofickej fakulte UK v Bratislave, kde súčasne na-
vštevovala výberové prednášky profesora Jozefa Kresánka z  hudobnej vedy. V  roku 
1950 ukončila vysokoškolské štúdiá ako promovaná historička. Paralelne absolvovala 
na Štátnom konzervatóriu v Bratislave šesťročné štúdium spevu. V 60. rokoch si roz-
šírila vzdelanie o externé štúdium národopisu a  folkloristiky na Filozofickej fakulte 
UK v Bratislave. Znalosť niekoľkých cudzích jazykov využila v rokoch 1951–1952 po-
čas krátkodobého pôsobenia v  literárnom nakladateľstve ako interná prekladateľka. 
V roku 1954 nastúpila do Ústavu hudobnej vedy SAV, kde pôsobila v Oddelení etno-
muzikológie ako odborná a výskumná pracovníčka až do svojho odchodu na dôcho-
dok v roku 1989.

Po príchode do Oddelenia etnomuzikológie v polovici 50. rokov pripadla J. Ková-
čovej starostlivosť o archívy ľudových piesní a tancov s revidovaním starších záznamov 
a evidenciou nových prírastkov. Koncom 60. rokov spracovala zápisy (kópie) piesňo-
vých textov zo zbierky Andreja Halašu do katalógov, určených na komparáciu, va-
riantológiu a žánrové štúdium. Vo svojej výskumnej práci sa pôvodne venovala najmä 
piesňovým textom. Táto orientácia súvisela nielen so zámerom Oddelenia etnomuzi-
kológie vytvoriť pracovný tím odborníkov so vzájomne komplementárnymi špeciali-
záciami, ale aj s požiadavkou dokumentačnej práce pri katalogizácii rozsiahlych a stá-
le narastúcich archívnych fondov pracoviska. Vzdelanie, no nepochybne aj osobné 
záujmy a mentalita ju však predurčili k  tomu, aby dospela ku komplexnému štúdiu 
ľudovej piesne v jednote hudobnej a textovej zložky v kontexte funkcií spevu. Prispela 
tým k formovaniu výskumnej orientácie, ktorú dnes považujeme za jedno zo špecifík 
slovenskej etnomuzikológie. 

Popri archívnych fondoch ďalšou dôležitou súčasťou jej práce bola terénna doku-
mentácia. V súlade s dlhodobou koncepciou oddelenia sa zúčastňovala na regionál-
nych výskumoch ľudovej hudobnej a  tanečnej kultúry. S  kolegom Stanislavom Dú-
žekom vytvorili pracovný tím, ktorého výskumy na Podpoľaní a  v  oblasti Trenčína 
prispeli k vytvoreniu vynikajúcej dokumentačnej bázy pre obidva regióny – aj vďa-
ka jasnej koncepcii, starostlivému výberu lokalít a ich dôkladnému monografickému 
prieskumu spolu so zohľadnením speváckych a  tanečných individualít. Pri terénnej 
práci sa J. Kováčová opierala o  širší koncept ľudovej piesne, ktorý sa v  slovenskej 
etnomuzikológii presadzoval z  viacerých príčin len postupne –  všímala si aj formy  
na pomedzí ústnej a literárnej tradície, s väzbami na kancionálový repertoár, letákové 
tlače a pod. Vďaka tomu dokázala zaznamenať mnohé piesňové typy, ktoré sú dnes ra-
ritnými dokladmi žánrových okruhov, v susedných krajinách zberateľsky oveľa lepšie 
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podchytených. Významne sa zaslúžila o dokumentáciu tradičnej spevnosti v 60.–80. 
rokoch 20. storočia. Aj vďaka jej záznamom sa dnes môžeme venovať hĺbkovým ana-
lýzam piesňových žánrov – dokonca i takých, ktoré pred rokom 1989 stáli na okraji 
záujmu oficiálnej vedy (vianočné koledy, ľudové duchovné piesne). 

V publikovaných prácach sa Juliana Kováčová zamerala na tri problémové okruhy: 
regionálne piesňové kultúry, piesňové žánre a  významných nositeľov piesňovej tra-
dície. K najhodnotnejším z nich patria príspevky k žánrovému výskumu. Publikácie 
o lúčnych piesňach (1980) a piesňach výročného cyklu (1988, 1989) sú dokladom jasne 
vymedzenej a pritom dostatočne flexibilnej žánrovej definície, ktorej perspektívnosť 
potvrdil ďalší výskum. Vrcholom jej výskumnej práce je nepochybne monografia spe-
váčky Márie Zajacovej zo Záblatia pri Trenčíne (1985). Táto rozsiahla štúdia sa právom 
zaradila medzi kľúčové profily významných speváckych osobností u  nás, pričom je 
podnetná nielen témou, ale aj metodologickým zázemím. Okrem klasických prístupov 
k štúdiu individuálnych repertoárov ľudových spevákov, ktoré ťažia z tradičných etno-
logických a etnomuzikologických metód, autorka v tejto práci využila nové hľadisko, 
inšpirované možnosťami interdisciplinárneho prístupu – psychodiagnostické merania, 
ktoré pripravila v spolupráci so svojím manželom, prof. Damiánom Kováčom z Ústa-
vu experimentálnej psychológie SAV. Výsledkom bol komplexný pohľad na osobnosť 
speváčky v súhre hudobno-verbálnych schopností a osobnostných predpokladov tejto 
speváckej individuality. Jasná formulácia myšlienok, starostlivé preverovanie hypotéz, 
zodpovedné zvažovanie záverov – to sú znaky, ktoré urobili z nepočetných prác tejto 
autorky veľmi dobré východisko pre náš ďalší výskum.
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